

邯郸市复兴区检察院持续深化未成年人保护工作

“检察+网格”合力守护孩子成长

河北法制报讯 (记者 牛继芬 通讯员 赵英爽 杨震) 邯郸市复兴区人民检察院不断更新未检工作理念、筑牢未检专业基础、找准未检履职定位,创新“检察+网格”工作机制,建立健全未检融入市域社会治理工作体系,共同织密未成年人保护网。截至目前,符合条件的200余名各界人士加入该院“冀望”未成年人权益保护观察员队伍。

该院主动延伸未成年人保护触角,将保护对象细分为涉罪未成年人、有犯罪行为但未达刑事责任年龄的未成年人、严重不良行为少年,罪行包括校园欺凌类、破坏社会秩序类等,在对未成年人附条件不起诉宣告现场或

作出不批准逮捕决定时,根据其行为性质的严重程度和行为内容的不同,采取相应的训诫内容。同时,组建未成年人权益保护观察员队伍,从村(社区)儿童主任、乡镇儿童督导员、妇女儿童维权志愿者等日常与未成年人有密切接触的群体中甄选符合条件的观察员200余名加入“冀望”未成年人权益保护观察员队伍,实现每个乡镇(街道)、乡村(社区)、学校全覆盖。

依托网格化服务管理,该院联合妇联和观察员,将线下教育与线上教育紧密结合,积极探索开通未成年人司法保护热线、开设网络法治课程、借助自媒体宣传引导等形式,为辖区内中小学

生开展防溺水、反诈骗以及预防性侵和校园暴力等专项宣传教育活动,提高未成年人法治意识。同时,开设线上举报平台,及时收集观察员上报的涉未成年人侵害线索并立即处理,对“问题家庭”发出督促监护令,责令接受家庭教育等开展家庭教育指导工作,切实减少隐案发生。注重吸纳心理咨询师、家庭教育指导师、婚姻家庭专业律师等专业人员,分区域协助检察机关开展“菜单式”亲职教育,提供法律知识、心理疏导、亲子交流、家庭关系改善等不同类别的“点菜式”培训。

该院加强与公安、法院、政府有关部门以及共青团、妇联、关工委等组织的协作配合,建立

健全线索移送、案件通报等工作协作机制,合力开展涉未成年人公共利益重点领域治理,构建未成年人保护体系。持续深化落实最高检“一号检察建议”,通过观察员反映的问题线索由检察院专人负责收集、登记、流转、反馈,确保有关问题及时高效办结。检察机关联合人大代表、政协委员对有关问题线索办理情况进行跟踪回访,定期与街道、社区召开交流座谈会,听取各方意见建议,不断强化检察工作实效。建立观察员队伍信息登记台账,定期对观察员队伍进行培训,常态化开展涉未成年人的矛盾调处、法律援助、心理辅导、帮扶监护等培训工作,提升专业服务水平。

保定市竞秀区检察院携手区妇联

组建“冀望”未成年人权益保护观察员队伍

河北法制报讯 (郭海英 徐赏)10月20日,保定市竞秀区人民检察院联合区妇女联合会,举办“冀望”未成年人权益保护观察员任仪式暨“儿童友好城市”促进活动,选出12名竞秀区和乡镇妇联主席作为未成年人权益保护观察员,加入该院“冀望”未成年人权益保护队伍,共同提升未成年人全面综合司法保护质效。

据悉,竞秀区检察院以保护未成年人权益为出发点,从辖区妇联甄选了责任感强、政治素质好的成员组建观察员队伍。该

院利用妇联工作人员扎根一线的优势,通过观察员日常摸排走访,重点关注辖区内未成年人不良行为、侵害未成年人的违法线索,并及时向检察院反馈情况,共同解决线索隐患。

“组建观察员队伍的目的是为了消除未成年人权益保护工作盲区,提高未成年人权益保护的预防性、准确性和有效性。”竞秀区检察院副检察长刘君红介绍,该院还专门制作了涉未成年人公共利益清单,一旦收到观察员反映的辖区侵未、涉未问题线

索,工作人员将认真进行逐案登记,并由专人负责,联合妇联及其他部门共同解决相关问题。

竞秀区妇联副主席王娟作为竞秀区“冀望”未成年人权益保护观察员代表进行了发言。她表示,今后将认真学习掌握保护未成年人的相关知识,严格遵守“冀望”未成年人权益保护观察员工作制度,进一步强化责任担当,以“观察员”的身份,结合工作实际帮助检察机关及时收集各类损害未成年人权益的问题线索,维护好未成年人合法权益,同时,将一

切影响未成年人健康成长的不良因素遏止在源头,更好地促进儿童友好城市建设。

竞秀区检察院代表同时表示,该院将继续联合相关单位对未成年人开展法治教育、临界预防、精准帮教、家庭教育指导、心理咨询等一系列工作,促进摸排行政、民事、公益诉讼线索,推动形成全社会共同参与未成年人保护工作的大格局,为未成年人健康成长营造安全的社会环境和良好的法治环境,为儿童友好城市建设贡献检察力量。

继续坚持问题导向 推进各项工作持续高质量发展

(上接第5版)聚焦重点难点,持续发力。着力解决监督案件线索来源不足、对下指导不够、依法能动履责不充分等问题,提升诉源治理效能,促进社会内生稳定。

会议强调,要坚持效果导向,把握提质关键点。增强大局意识,善于从整体和全局上提出系统解决方案。压实领导责任,强化一体化管理,以数据为基础,增强工作的针对性与实效性。紧盯薄弱项提升,深入开展调查研究,持续开展实地督导,“手把手”带领薄弱院脱薄争先。

“四个强化”服务保障 检察业务高质量发展

(上接第5版)印发关于对基层检察院领导班子全面履职暨党建工作情况调研方案,聚焦基层院政治建设、业务工作、队伍素能、管理水平、基础设施等方面,于8月中旬至9月中旬,由院领导带队,组成11个调研组,深入基层开展调研指导工作,分析查找工作中存在的薄弱点,拿出具体措施,逐项推进抓好落实。注重培养发掘党建与业务深度融合的有效做法和鲜活经验,促进各项检察工作高质量发展。获评全省党建与业务融合优秀案例的任泽区院,在党建与业务工作融合过程中增强刚性成分,扩充党建活动平台,办理出了多个经典案例,实现了党建带动业务、与业务工作同频共振的效果。发现培育基层院建设工作特色典型,引领检察人员全面提升办案素能,如内丘县检察院通过“法律+情理”信访化解方法,结合“木兰有约”法治宣讲团讲师和“好大哥”调解工作室调解员的专业力量共同参与到矛盾化解中,并推进当地人民群众法治意识的提升。

强化自身建设,锤炼检察队伍。邢台市检察院被确定为河北省检察机关考核试点院后,该院政治部迅速反应,由干部处组织专门力量,统筹抓好市院、襄都区院、内丘县院考核试点工作,多次组织召开考核推进会,传达省检察院考核精神、研究检察工作特点、分解量化考核指标、不断优化升级考核指标和操作方法,为全省检察机关考核工作提供了一手数据和实践支撑,受到了省检察院的肯定。始终做到爱岗敬业,强化服务意识,不断提升政工工作水平。如广宗县检察院政治部派出学员参加对口专业技能培训班,由参训回来的学员就“怎样写好信息简报”等主题,开展传导式培训,将培训效果放大到全体政工干部,推动政工工作整体上提质增效。

衡水市冀州区检察院“支持起诉+民事执行活动法律监督”

让群众切实感受检察温度

河北法制报讯 (孙冬慧)近日,衡水市冀州区人民检察院收到了未成年当事人小明(化名)的感谢信,信中称,检察机关支持起诉后仅几天时间,他就拿到了母亲拖欠了很久的抚养费。这是该院运用“支持起诉+民事执行活动法律监督”模式让人民群众切实感受检察温度的一个代表。

为提升类案办理质效,实现“办理一案、治理一片”的办案效果,冀州区检察院根据该院办理的系列弱势群体民事支持起诉案件,与区司法局联合会签了关于民事支持起诉和法律援助的实施意见。该意见对民事支持起诉和法律援助工作遵循的原则、检察机关受理支持起诉的案件类别、当事人申请支持起诉的条件等方面进行了明确规定,搭建起检察机关与司法行政

部门共同维护国家利益、社会公共利益和弱势群体合法权益的新平台。

据办案检察官介绍,支持起诉案件线索的来源可分为两个部分。一是直接来源,即需要寻求帮助的当事人自行申请检察机关支持起诉。二是间接来源,即通过其他案件发现、检察院其他部门移送或如居委会等其他部门转送。在这两个来源中,间接来源对于增强对弱势群体的保护力度有其实际作用。

为进一步规范民事执行活动法律监督工作,加强人民检察院和人民法院在民事执行工作中的合作配合,冀州区检察院与区法院联合会签了关于加强民事执行活动法律监督协作配合的若干意见,着力解决检察监督实践中的部分突出问题,提升执行监督规范化水平。该意见

的出台,有力推动检法两院在切实解决“执行难”中的协作配合,进一步提升民事执行检察监督工作的整体质效。

与此同时,该院和法院、司法局建立民事支持起诉与民事审判、法律援助的协作配合机制,明确在案件线索移送、协调提供司法援助等方面加强协作配合,从法律援助、司法救助、法院调解、执行监督等多个维度建立“支持起诉+民事执行活动法律监督”工作模式,内外联动,全方位保障弱势群体合法权益。冀州区检察院相关部门负责人介绍,该院将找准支持起诉、民事执行活动法律监督与服务中心大局、保障社会民生的契合点,共同推进检、法、司3家单位工作取得新进展、新进步、新提升,让人民群众切实体会到司法为民的检察温度。

秦皇岛市山海关区检察院聚焦党建工作与检察业务深度融合

强化党建引领 打造过硬检察队伍

河北法制报讯 (王宁 马天境)今年以来,秦皇岛市山海关区人民检察院切实加强基层党组织建设,提高党建工作质量,以“情怀党建”为枢纽,推动党建工作与检察业务深度融合,努力打造过硬检察队伍,全面助力检察事业蓬勃发展。

今年,山海关区检察院着力强化党建工作品牌创建,打造“情怀党建”特色品牌,激发检察事业新活力,依托山海关独有的地域特色,探索打造具有“山”“海”“关”地域特色的“情怀党建”品牌,为检察事业发展注入“红色动能”。

该院积极推进“标准化”建设,打牢“党建+”工作基础。始终坚持推进“情怀党建”的“党建+”新模式开展党课,

建工作,狠抓“三会一课”促党建工作质量,狠抓理论学习促党员教育、狠抓制度创新促成效、深化落实“三抓三促”,强化党员党性意识,锤炼党员政治品格。始终将党建与检察业务的深度融合延伸到基层工作实践中,不断提升党建工作价值。

在中国共产党成立101周年之际,山海关区检察院依托“情怀党建”特色品牌,创新“党建+教育培训”新模式,组织全体干警赴爱国主义教育基地青龙花厂峪参观,以观摩促学习,以学习促提升。为激励干警做到坚守初心,勇担时代使命,该院检察长为全体干警上了一堂题为“转作风提能力 走好新时代检察赶考路”的党课,从政治建设要有新提升、业务建

设要有新作为、队伍建设要有新担当三个方面对干警提出了新要求,希望全体干警大力弘扬伟大建党精神,坚持“政治铸魂”,坚定不移坚持党的领导;强化理念更新,提升办案质效和精品意识;打响“情怀党建”品牌,自觉践行初心使命,努力打造过硬检察队伍。

为增强全体党员干警的使命感和归属感,在中国共产党成立101周年之际,山海关区检察院党组专门举办了“精神之源滋养初心”主题党日活动,给全体党员集中过政治生日。党总支为全体党员发放政治生日贺卡,三名优秀共产党员通过追寻入党初心、回顾入党历程进行了表态发言,党总支书记结合自身经历和感受,激励

干警牢记党的宗旨,守初心、担使命。通过集体过政治生日,党员们重温入党誓词,既锤炼了党员干警的党性修养,又增强了党员干警的历史使命感和社会责任感,坚定信心凝聚合力全力谱写党建工作新篇章。

为打响“情怀党建”特色品牌,山海关区检察院聚焦群众需求点,找准志愿服务落脚点,探索建立“党建+志愿服务”模式,通过细“治”入微贴心服务,提升基层治理温度,提高群众满意度。开展“礼让斑马线,文明安全出行”志愿服务活动,带头投身文明指引助力交通活动;深入白鹭岛、长寿山路段野长城、石河路等地段开展垃圾清理……山海关区检察院用实际行动书写责任与担当。

邢台市襄都区检察院
充分发挥检察职能

以优质检察服务优化区域法治化营商环境

河北法制报讯 (牛继芬 翠玮 夏昭昭)定期上门走访、健全制度机制、加强组织学习……近年来,邢台市襄都区人民检察院充分发挥检察职能,务实做好服务法治化营商环境工作,努力在护航企业健康发展过程中诠释新时代检察担当。

定期上门走访,护航企业健康发展。该院与企业建立起长效联动机制,定期到辖区企业举办普法讲座、开展走访服务活动,向企业人员送法释疑,了解企业司法需求,宣传法治化营商环境领域法律法规,消除不规范司法行为对企业的影

响,帮助企业解决问题,帮助解决企业难题。

健全制度机制,促进企业合规经营。该院联合襄都区司法局、区税务局等九部门出台关于建立涉企企业合规第三方监督评估机制的实施办法

,为企业合规改革搭好平台和提供制度保障,确保企业合规工作规范有序,督促企业建立企业合规制度,营造合规守法、放心安心的营商环境。

加强组织学习,提高检察服务质效。该院及时召开检察委员会学习(扩大)会,组织专题学习最高检公布的涉案企业合规典型案例。学习贯彻相关会议精神以及试点院的先进经验和做法,以指导办案实践,为法治化营商环境建设提供高质量的检察服务。襄都区检察院相关部门负责人介绍,该院将进一步树牢“主动服务、精准监督”的理念,加强法治宣传,完善检企对接服务机制,平等保护涉案企业,强化检察服务效果,持续以优质检察服务优化法治化营商环境。

健全制度机制,促进企业合规经营。该院联合襄都区司法局、区税务局等九部门出台关于建立涉企企业合规第三方监督评估机制的实施办法

,为企业合规改革搭好平台和提供制度保障,确保企业合规工作规范有序,督促企业建立企业合规制度,营造合规守法、放心安心的营商环境。

健全制度机制,促进企业合规经营。该院联合襄都区司法局、区税务局等九部门出台关于建立涉企企业合规第三方监督评估机制的实施办法